Esempio

La societa Alfa SpA ha stipulato un contratto con Aruba per la sottoscrizione dei un pacchetto
di servizi di durata annuale a partire dal 01/09/N al 31/08/N+1 con pagamento anticipato al
costo di 120,00 euro. Quindi dovremo rilevare la quota di competenza dell'esercizio N che va dal
01/09/N al 31/12/N (linea del tempo evidenziata in rosso).

01/09/N 31/12/N_ 31/08/N+1

Per fare cio dobbiamo rimandare all'anno N+1 il costo di competenza che va dal 01/01/N+1 al
31/08/N+1 cosi di seqguito:

€ 120,00 / 12 mesi = € 10,00 Costo Mensile
€ 10,00 x 8 mesi = € 80,00 Quota di competenza anno N+1

Vediamo quindi come andremo a rettificare le scritture in partita doppia dove, il canone risulta
essere pari ad euro 120,00.

AL 31/12/N RISCONTO ATTIVO a CANONE ARUBA € 80,00

Mentre al 01/01/N+1 andremo a chiudere il risconto attivo giro contandolo a costo di
competenza.

AL 01/07/N+1 CANONE ARUBA a RISCONTO ATTIVO € 80,00




Esempio
La societa Beta concede in locazione semestrale alla societa Alfa un locale commerciale a
partire dal 01/12/N al prezzo di € 3.000,00.
01/12/N 31/12/N 31/05/N+1

L'incasso verra da noi rilevato soltanto al 31/05/N+1 pertanto dovremo rilevare la nostra quota
di ricavo di competenza dell'anno in corso che va dal 01/12/N al 31/12/N (linea del tempo
evidenziata in rosso) come di seguito:

€ 3.000,00 / 6 mesi = € 500,00 Ricavo Mensile

In questo caso corrispondera con il nostro ricavo di competenza.

Vediamo quindi come andremo ad integrare le scritture in partita doppia.
AL 31/12/N RATEO ATTIVO a AFFITTI ATTIVI € 500,00

Al momento dell'effettivo incasso chiuderemo il rateo (quota di competenza dell'esercizio
precedente) rilevando l'intero ricavo conseguito.

AL 31/05/N+1 BANCA C/C a DIVERSI €3.000,00
RATEO ATTIVO €500,00
AFFITTI ATTIVI €2.500.00
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